

努力发掘有机氟新材料

张元发 吉景顺 陈立佛 葛文正

(上海有机化学研究所)

一、有机氟材料在当代科技发展中的重要作用

有机氟材料之所以成为当前世界各国普遍重视的一类新材料，并为研究这类材料而形成一门专门的学科——氟有机化学，是与它在当代科学技术进步和经济发展中所起的巨大作用密切相关的。在本世纪三十年代，最简单的氟有机化合物——氟里昂的问世，使致冷技术发生了革命性的变化。现在氟里昂已成为工业、农业等许多技术部门和现代文明生活中不可缺少的、消耗量最大的氟有机化学产品。

40年代，被称之为“塑料王”的聚四氟乙烯的发现，以及此后发明的一系列氟塑料、氟橡胶和含氟油、脂，解决了原子能工业和火箭、导弹等宇航技术方面在苛刻条件下使用的某些零部件的材料问题，为这些尖端技术的成功发展作出了重要的贡献。50年代以后，含氟药物、农药、染料和表面活性剂等方面的应用研究工作广泛进行。到了70年代，含氟材料已发展到相当完满的程度，它们除了在尖端技术中继续发挥作用外，还广泛地应用于民用工业，如汽车、航空、化工、轻工业等部门。近年来，含氟功能材料和众多的精细氟有机化学产品的出现，以及氟化学基础研究工作的进展，展示了含氟材料和氟有机化学更广阔的前景。



学部委员黄维垣教授指导进行氟
碳人工血液的研究工作

解放后，为适应国防和经济建设发展的需要，在科学家们的倡议下，我国很快开展了对有机氟材料的研究工作。50年代后期，国家科委组织有关工厂、研究所和高等学校进行从氟里昂制造聚四氟乙烯的攻关会战，科学院积极参加了这一攻关。在工程技术人员和科研人员密切合作共同努力下，终于研制成功“塑料王”聚四氟乙烯，同时为我国研制一系列其它的含氟材料积累了宝贵的经验。此后，我院集中了氟化学方面的研究力量，在上海有机化学研究所成立了氟有机化学和含氟高分子研究室，一些年富力强的科学家和技术骨干勇于开拓新的研究领域，成为氟有机化学的学术带头人，比较系统地开始了氟有机化学基础和含氟新材料的合成与应用研究，并且筹建了实验工厂，努力发掘国家建设中所急需的各类有机氟新材料。由于学科与任务密切结合，氟化学研究不断推出新成果新产品，学科基础研究水平也不断提高，形成了

二、我院有机氟研究的创立与发展

一支具有相当厚实基础又善于解决实际问题的科技队伍。当前，氟有机化学研究已成为有机所的一个重要研究方向。

三、近年来的主要研究成果

(一) 特种含氟材料和含氟功能材料的研究一路领先

当前，我们已在许多工业部门，特别是新技术部门显示出广阔应用前景的特种含氟材料和含氟功能材料作为主要研究方向。这方面的研究一路领先，在以下几方面取得显著成绩。

1. 氟塑料“合金”的研究：有机所研制的氟塑料“合金”既保持了“塑料王”聚四氟乙烯的耐高温、耐腐蚀、电绝缘性能好等优点，又有硬度高、蠕变小、易加工等新特点，扩大了氟塑料的应用范围。氟塑料“合金”已用于制造各种耐强酸、耐强碱、耐强氧化性和耐其它有机化学药品腐蚀的管道、阀门或泵的衬里、泵壳和叶轮，也适合于加工成各种隔膜片、疏水器膜片或密封件，在石油、化工、化肥、农药、染化、冶金、电子及机械工业等部门有广阔的应用前景。

2. 改性的乙烯和四氟乙烯共聚物的研究：这是又一类含氟新材料，它的研制成功为我国氟塑料家族增添了新的成员。这种材料易加工、强度高、耐辐射、易染色，可作为在高温和苛刻条件下使用的电绝缘材料，用于制造电子计算机和原子能发电站等的内部电线，还可以作防腐蚀、防粘附、耐化学药品侵蚀的材料。

3. 含氟压电、热电功能材料的研究：含氟功能材料的优异性能能够弥补普通功能材料的不足。上海有机所先后研制了含氟的压电、热电材料，其中压电驻极体为发展我国的电声材料作出了贡献，由驻极体制造的某些电声产品不仅能满足国内需要，而且还能部分地进入国际市场。含氟的热电材料亦已用于红外照相技术。

4. 全氟磺酸树脂和离子交换膜的研究：这是一类化学功能高分子材料，有广阔的应用前景，用离子交换膜电解食盐制造氯碱已列为国家重点攻关项目。这项新技术正在引起氯碱工业的革命。传统生产高纯烧碱普遍采用汞法，汞的流失造成的污染是一大祸害。70年代，美国和日本首先研究成功用含氟离子交换膜制造氯碱的新技术，找到了根除汞害、实现氯碱工业现代化的好途径。另一方面，消耗量更大的工业烧碱是用石棉隔膜电解槽制造的，制造和更换这种电解槽要处理大量的石棉。而石棉是致癌物质，这样用离子交换膜制造氯碱就更为重要。经过多年努力，上海有机化学研究所全氟离子交换膜的研制工作已取得了相当大的进展，作为关键材料的全氟磺酸树脂，从单体合成、聚合到聚合物后处理及造粒等都已能正常生产，可望通过与加工、应用单位的密切协作，使这项重要的新技术在我国尽早进入工业规模的应用。这项成果1985年曾获院“六五”科技攻关奖。此外，全氟磺酸树脂作为强酸催化剂的应用，全氟离子交换膜用于其它电解与分离过程，也很有前途，全氟磺酸膜还可用于铬酸溶液的电解再生和回收工艺等。

(二) 注重发挥精细氟有机合成的特长

1. 含氟油脂的研究：耐强氧化剂腐蚀的特种润滑油脂和特种陀螺油是原子能工艺和导航技术中不可缺少的材料。这些需要量不大、规格多变、合成方法复杂的产品是工业部门难以承担的。上海有机所先后研制了全氟油、全氟醚油、氟氯油和氟溴油，满足了有关技术部门的需要。全氟油和全氟醚油无毒、无嗅、耐热和导热性能好，电绝缘性能优良，化学稳定性高，安全保险，有越来越广的用途。

2. 含氟表面活性剂的研究：含氟表面活性剂有优良的表面活性，用量很少就能显著降低水溶液或有机液体的表面张力。由于它有极高的热稳定性和化学稳定性，能在高温、强酸、强碱和强氧化还原的条件下使用，因此应用范围很广，在许多用普通表面活性剂满足不了要求的地方，往往可用含氟表面活性剂圆满地解决问题。几年来，上海有机所在研制多种结构的含氟表面活性剂方面取得了突出的成果。例如，与院外单位协作研究成功的含有全氟表面活性剂的氟蛋白泡沫灭火剂和“轻水”泡沫灭火剂，曾获科学院重大科技成果一等奖，它们能够克服普通泡沫灭火剂的缺点，有效地用于扑灭大面积的石油火灾，是现代油田、油库、油船、机场、化工产品仓库等必备的消防器材。有机所研究成功的另一种具有独创特色的含氟表面活性剂用于镀铬工艺的铬雾抑制剂，由于在防止污染、保护工人健康、减少铬酸损失和节省电力方面有显著的社会和经济效益，因而受到普遍的欢迎，需求量不断扩大。

3. 织物防水、防油处理剂的研究：利用含氟化合物低表面能的特点，可以用某些含氟聚合物作为纺织品的防水、防油处理剂。处理过的织物不仅有防水、防油性能，而且透气性不降低，手感好，不容易沾污，好洗涤，在国外已普遍使用。我国是个大的纺织品出口国，要提高在国际市场上的竞争能力，解决织物的防水、防油问题，意义十分重大。上海有机所曾研究出几种含氟的织物处理剂，由于价格贵而暂时无法推广应用。现在正进行合成方法的改进，力争尽早实用化。

（三）含氟生物活性物质的研究有所突破

含氟量大的化合物的生物惰性和含氟量少的化合物的生物活性都受到医学和生物学家的重视和利用。由于氟原子的奇特作用，它在药物改造和新药合成中都占突出的地位，人们可以用引入氟原子的方法对药物分子进行结构修饰。世界上先后在临幊上使用的含氟药物已逾百种，更多的含氟药物正在研究之中，前途可说是无限的。当前我国含氟药物的研究工作虽不够普遍、系统，但还是取得了某些突破性的成果。

1. 氟碳代血液的研究：全氟化合物的化学、生物惰性和在常温下对氧气和二氧化碳有较大的溶解度，引起科学家们萌发了用全氟化合物制造代血液的设想。经过多年的悉心研究，美国和日本的科学家率先取得了突破性的进展，于1979年进入临床应用。一年之后，我国科学工作者也把自己研制的氟碳代血液成功地运用于临床试验。至今，我国已成为临床总数最多的国家之一。上海有机所先后研制了两种型号的氟碳代血液。I号氟碳代血液对脏器保存和移植很有实用价值，保存肾脏可达96小时。我国用I号氟碳代血液代替普通的血浆进行肾脏移植手术已有数十例。应用II号氟碳代血液在抢救创伤失血性休克，如大腿断伤和宫外孕等病例中取得了很大成功。并发现它对某些心血管疾病，如缺血性脑血管病、中风和半身不遂症的急性期有明显的疗效。II号氟碳代血液作为心肌保护液的研究也取得了进展。最近，第三军医大学外科研究所用氟碳代血液进行战地重伤员抢救获得成功，已为举世瞩目。这标志着我国把氟碳代血液的研究应用工作提高到了新的水平。

2. 含氟抗肿瘤药物的研究：由于氟原子与氢原子的体积相差不大，化合物中的个别氢原子被氟取代后，几何构型不会发生大的变化，这样氟取代物就可能被细胞吸收，“冒充”无氟的类似物参与细胞代谢的某些过程，但并不能参与代谢的全部过程。到了代谢的某一阶段，氟取代物就“原形毕露”，中止、破坏细胞代谢过程。根据这个原理，有可能找到适当的药物去抑制对人体有害的细胞，如癌细胞的代谢过程，达到治病的目的。氟尿嘧啶及其衍生物就属于这类代谢药物，它们有显著的抗肿瘤效果。上海有机所先后研究成功的两种氟尿嘧啶抗肿瘤药物，

对治疗肠癌、肝癌、肺癌和乳腺癌等都有很好的疗效。其中一种已经投产，另一种也已完成药理和毒性试验，正在向卫生部申请进行临床试验。

3. 含氟农药的研究：有显著生理活性的氟有机化合物早就被考虑作为农药研究使用，只是由于大量便宜的有机氯、有机磷和有机硫农药的上市，使有机氟农药的研究开发趋于迟缓。60年代以后，由于有机氯农药积累毒性造成的环境污染和许多昆虫的抗药性问题出现，发展新的农药品种成了当务之急。生理活性高、毒性小的氟有机化合物自然成了科学家重新重视研究的对象，有机氟农药开始飞快地发展，至今世界上已商品化的含氟农药有数十种。近年来上海有机所研制成功的氟脲杀虫剂已进入扩试阶段，氟乐灵除草剂亦已通过院级技术鉴定，可望在不久以后与化工部门合作，共同在我国开创生产有机氟农药的历史。

（四）深入开展氟化学的基础研究

氟有机化学工业的蓬勃发展同氟有机化学的基础研究工作的深入进行是密切相关的，为了提高现有氟化学产品的质量和稳定性，缩小与世界先进水平的差距，大力开展氟化学的基础研究工作甚为重要。早在60年代初期，上海有机所就开始了基础研究的探索，并有所建树，如那时开展的关于基本氟化方法和含氟烯烃化学等研究工作，为以后的许多应用工作打下了良好的基础。近年来该所的氟有机化学基础研究已多方深入，取得了许多重要进展。例如：用物理有机化学方法和现代仪器设备研究氟有机化合物的反应，观察反应的中间体和反应历程，既可弄清反应机理，还可能发现新的反应，为含氟有机化合物的合成提供新方法，把氟化学研究工作提高到新的水平；氟化学与其它学科的交叉渗透，如氟化学与金属有机化学的结合，丰富了各自的研究内容；新的氟有机试剂和催化剂的合成和研究，沟通了氟化学与现代有机合成化学的联系，使许多有实用价值的氟有机化合物的工业生产成为可能；氟有机化合物和非氟类似物的反应性能的比较，对推动有机化学理论的发展也有深远的意义。

四、充分利用我国的氟资源

我国的氟矿石资源十分丰富，为开展氟化学研究和发展氟化学工业提供了良好的条件。尽管我国氟化学的发展历史不长，但进展很快。20多年来，在应用研究和基础研究方面都取得了不少成果。不过，与发达国家相比，我国氟化学工业还比较落后，氟化学的研究力量也相当薄弱，因而出现了原料开采与产品生产不平衡，造成大量出口氟矿石的现实情况。我们知道，几个发达的国家，大多也有自己的氟资源，它们却采取进口氟矿石的政策来保护本国的资源，而我们则反其道而行之。应该说，这在战略上是失策的，在长远经济利益上是失算的。我们应该高度重视合理开发利用我国的氟资源问题。我们认为大力发展我国的氟化学工业，开展氟化学研究工作才是根本的、积极的办法。由于开展氟化学研究工作的条件比较苛刻，一些最基本的原料是强腐蚀性的，还要在低温、高温、有压力的条件下操作，又要求有良好的技术和设备，这也是氟化学研究工作在我国未能普遍开展的一个原因。目前，就是在基础研究力量比较集中的高等学校，几乎也没有系统的开展氟化学研究工作。科学院的氟化学研究工作仅仅集中在上海有机化学所，而且近年来由于种种原因，研究力量无法扩大，相反地真正从事氟有机化学研究的人数却有减无增。一些重要的课题只是由很少的人支撑着，与国家的需要很不适应。为使我国宝贵的氟矿资源在四化建设的进程中发挥其巨大潜力而作出应有的贡献。我们希望将不断有新生力量补充到氟有机化学研究的队伍中来，和我们共同努力奋斗。